

БОЛЬШЕВНИК

КОНСТИТУЦИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ГУМАНИЗМА

Самым большим преступлением капиталистического общества является то, что оно принижало человека до презренного уровня товара. Отменив в передовых странах мира прямое и не прикрытое рабство, буржуазный строй ввел более уточненное и потому более жестокое и бесчеловечное рабство, которое охватывало уже всех без исключения трудовых людей. Буржуазия отделила силу, способности, знания, таланты человека от самого человека, придала им форму меновой стоимости, обращаясь на рынке на одинаковых правах с любым товаром. И так как по закону рынка не всякий товар находит покупателя, то и десятки миллионов людей в капиталистических странах ищут и не находят сбыта своей силе. Они жаждут продать себя в рабство и, не находя покупателя, вынуждены умирать с голода. Может ли быть что-нибудь более позорное, более унижающее достоинство человека!

Человек в капиталистическом обществе обезличен. Не человек, а его имущество выступает за него, говорит и действует за него. Основная масса людей безгласна, бесправна и по существу не могла до сих пор проявить зачатки способности к возмездной возмездности. Человеческие возможности, которые не дышит полной грудью, и силы его тратятся не на прямую цель улучшения и укрепления жизни.

Буржуазия кичится тем, что она провозгласила великие демократические принципы и свободы. Но история буржуазной демократии есть не что иное, как история великого обмана народных масс лозунгами свободы и равенства. Какое может быть равенство, какая может быть свобода для человека, вынужденного продавать свою рабочую силу и притом не уверенного, что ее кто-нибудь купит?

Человек стал человеком — подлинная человеческая история началась только с того момента, когда установлена была диктатура пролетариата, когда обречена была власть капиталистов и помещиков в нашей стране.

Первая советская Конституция смела, без малейшего лицемерия заявляла, что она не признает никаких прав за эксплуататорами, за теми, кто души народ и высасывал из него кровь. Власть должна принадлежать только трудящимся.

Буржуазия, представлявшая собой сравнительно небольшую кучку паразитов, что, однако, не мешало ей считать себя силой, естественно усмотрев в Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа гибель демократии и свободы, чуть ли не конец мира. Ей трудно было представить себе жизнь, где она не будет хозяином. Но такая жизнь построена. Такая жизнь теперь есть.

Вы говорили, господа, — может теперь сказать рабочий капиталистических стран своим обманщиком и хозяином — вы говорили, что социализм — это утопия, что богатых и бедных мир не может существовать. Смотрите, господа, на советскую страну, — вот где осуществляется на деле тысячелетняя мечта о равенстве, братстве и свободе.

Факты управляют вещь. Перед лицом этих фактов становится трудно морочить голову народом лживыми лозунгами буржуазной демократии, и мы видим, что буржуазия отбрасывает эти лозунги, становится на прямой, неприкрытый путь террора, срывает с себя маску и устанавливает фашистское изуверство в качестве государственного порядка. Если мы с полным правом можем назвать всю историю до социалистической революции лишь смелой различных форм варварства, то стоит теперь только взглянуть на фашистские страны, чтобы увидеть это варварство в его последней, наиболее характерной форме.

Рабочий класс установил свою диктатуру, чтобы уничтожить классовое общество и построить социализм. Гуманизм, человечность всегда были на-

писаны на его знаменах. Но гуманизм не слонтинский, не маниловски-мечтательный, а гуманизм, требующий для своего осуществления борьбы, действия, решительных мер. Ибо смешно и глупо уговаривать людей быть добродетельными. Чтобы такая проповедь имела успех, надо раньше волкам выбить зубы и вырвать у них когти.

Буржуазия порою удивляется успехам большевиков и ищет причины этих успехов. Она не может понять, что секрет всех побед и достижений диктатуры пролетариата очень прост; она не понимает, что диктатура эту осуществляли сами народные массы. Впервые в истории человечества народ стал субъектом, творцом и хозяином своей жизни.

Люди рождаются равными, человек рожден для счастья. Это всегда сознавали массы. Но эта бесспорная истина всегда находилась в кричащем противоречии с существующим общественным порядком. И впервые в нашей стране народные массы получили возможность осуществить эту истину на деле.

Великие лозунги свободы и демократии, братства и равенства всех наций и рас, записанные огненными буквами в проекте новой Конституции Союза ССР, — это результат побед народа и всего человечества. Некоторые буржуазные писаки прикидываются дураками, они изображают дело так, будто ничего особенного не произошло, будто наша Конституция провозглашает то, что уже известно на Западе. Они забывают лишь «маленькую» разницу: демократичность буржуазных конституций была лишь пустым звуком, средством обмана народа, в то время как демократичность сталинской Конституции основана на ликвидации эксплуататорских классов. Разница между новой советской Конституцией и конституцией самой «демократической» буржуазной страны такая же, как между ничем не значащим словом и уже совершенным реальным делом.

Сталинская Конституция зафиксировала новые условия человеческого существования, при которых человек впервые в мире становится по-настоящему человеком. Созданы условия для полного всестороннего развития всех способностей и талантов человека, дарованных ему природой. Человек перестал быть вещью, а его сила — товаром. Найден и проверены на опыте миллионы также условия жизни и производства, при которых человек сознательно работает на себя, на коллектив равных, на пользу своего народа. Человек, его интересы и польза стали в центре внимания государства. Вот почему новую сталинскую Конституцию можно с полным правом назвать Конституцией социалистического гуманизма.

Старое не вернется. Новая Конституция СССР — это колоссальная высота, которую достиг наш народ в упорной борьбе. Это маяк для всех народов, странствующих еще в пути к своему освобождению. Но это не конечный пункт движения. Именно в высоты новой Конституции открываются замечательная перспектива нашего завтра, — полного классового общества, именно теперь начнется наиболее быстрое движение нашего народа вперед, к сияющим вершинам счастья и радости.

Гениальный творец советской Конституции товарищ Сталин велел народ от победы к победе. Его светлый ум, бесстрашие и воля являются гарантией безопасности нашей дальнейшей борьбы. Мы счастливы жить и работать с таким человеком, как Иосиф Виссарионович Сталин.

Традиционный день Конституции советские граждане отмечают в нынешнем году с особым подъемом и радостью. Они обсуждают в этот день великую хартию вольностей трудового народа. Это то, что уже достигнуто, и что обещает новые блестящие достижения.

(Передовая «Правды» от 6 июля).

Обсуждение проекта Конституции на заводе им. Владимира Ильича

Доклад председателя Совнаркома Союза ССР тов. В. М. МОЛОТОВА

4-го июля днем, после окончания первой смены, на московском заводе имени Владимира Ильича состоялось собрание рабочих, служащих и инженерно-технических работников, посвященное обсуждению проекта конституции.

Три с половиной тысячи человек разместились в огромном цехе, на этот раз превращенном в зал. Над высокой импровизированной трибуной — портрет Ленина, выступавшего на этом заводе в 1918 году, портрет вождя народов тов. Сталина, главы правительства тов. Молотова, членов Политбюро и руководителя московских большевиков тов. Хрущева. Между широкими цеховыми пролетами развешены лозунги, посвященные Сталинской конституции, и транспаранты с приветствиями товарищам Сталину и Молотову.

В 4 ч. 30 м. в цех входит тов. Молотов вместе с тов. Хрущевым. Тысячи людей поднимаются со скамей и стоек, на которых они расположились, и горячо приветствуют главу правительства. Тов. Молотов здоровается с руководителями завода и рабочими и поднимается на трибуну. Несколько минут длится овация в честь тов. Сталина и его ближайшего соратника тов. Молотова.

Когда секретарь парткома завода тов. Липман предоставляет слово для доклада председателю Совета Народных Комиссаров СССР, аудитория встречает его бурными продолжительными аплодисментами.

В цехе становится абсолютно тихо. Собрание с исключительным вниманием слушает яркий полторачасовой доклад главы правительства.

Тов. Молотов говорит о том, что выработка новой конституции — дело назревшее, диктуемое самой жизнью. Старая конституция сделала великое дело, на ее основе жила и живет сейчас, управляется и идет вперед наша страна. Но за время, прошедшее с 1924 года, когда была принята ныне действующая конституция, положение в стране коренным образом изменилось и нам уже нужна новая конституция, которая бы отразила все наше завоевание за 19 лет существования советской власти.

Коренными вопросами государственной жизни являются два вопроса — о власти и о собственности. Прежние революции — буржуазные, решали и то по-буржуазному, лишь первый вопрос — о власти, оставляя частную собственность на средства производства неприкосновенной в руках господствующих эксплуататорских классов. Наша же революция — пролетарская, не только свергла буржуазию и дала власть в руки рабочего класса, установив диктатуру пролетариата, но решила и другой коренной вопрос — о собственности, передав заводы, фабрики, банки и землю в руки трудящихся. В настоящее время основой нашего государства является социалистическая собственность и это определяет сущность новой конституции.

Но проект конституции сохраняет право на частную мелкую собственность единоличников и кулацкой, роль этой собственности теперь уже незначительна.

Проект конституции провозглашает социалистические принципы: кто не работает, тот не ест и от каждого — по способностям, каждому — по его труду. При этом проект конституции гарантирует охрану личной собственности граждан и говорит каждому гражданину: то, что заработано твоим трудом, принадлежит тебе и оно неприкосновенно.

Тов. Молотов разъясняет важнейшие положения конституции — о советской демократии, о взаимоотношениях народов в советской стране и о значении победы социализма в СССР. В то время, как буржуазные государства все больше идут в фашистским формам управления, Советский Союз провозглашает всеобщее, равное, прямое и тайное голосование для всех граждан при выборах местных и центральных органов власти. Никакой разницы в избирательных правах между рабочими и крестьянами, а также другими слоями советских граждан не будет. Рабочий класс и его власть завоевали такой авторитет и такое доверие в массах крестьянства и у других слоев трудящихся, что теперь в ограниченных правах хотя бы некоторой части граждан мы не нуждаемся. Наша конституция даст право избирать и быть избранным также выходцам из буржуазных слоев, а также бывшим и настоящим полякам. Тов. Молотов высмеивает в этом месте тех путных коммунистов, которых охватывает дрожь при мысли, что и поны получают все избирательные права. Между тем, снимая ограничения в правах для всех советских граждан мы делаем то, что соответствует программе нашей партии и хотим этим сказать: пора понять каждому советскому гражданину, кем бы он ни был в прошлом, что ему открыта дорога на новую жизнь. То, что мы даем избирательное право всем, есть свидетельство нашей силы, но и оно указывает на нас новое обязательство по

усилению борьбы за дальнейшее поднятие авторитета совласти и ее руководителей в глазах трудящихся, обязывает нас быть еще бдительнее к нашим классовым врагам, так как борьба не кончилась.

Из 170 млн. жителей СССР, примерно 90 млн. русских, остальное население составляют граждане других национальностей. Наш Союз ССР дал возможность прежде угнетенным малым народам получить помощь более сильных народов, развивать свою культуру, воспитывать свои кадры. Достижения в этом отношении у нас большие, бесспорные. Теперь мы идем еще дальше. Все крупные республики, расположенные на границах Союза и являющиеся к тому же компактные национальные большинство, получают права союзных республик и тем самым право на свободное отделение. Ни одно государство мира не предоставляет таких прав своим национальным меньшинствам. В соответствии с ленинско-Сталинской национальной политикой, предоставляя право каждой союзной республике выделяться из Союза, мы считали и считаем свое обязательство так вести нашу государственную работу, чтобы у трудящихся не возникало и мысли о выходе из СССР. Наоборот, неизменно крепнет дружба народов Советского Союза, стремление трудящихся всей нашей страны теснее сплотиться и стать друг к другу ближе в Союзе советских республик. А это имеет огромное международное значение. Так будет и впредь, если мы будем по-большевистски последовательны в проведении нашей национальной политики.

Проект конституции показывает трудящиеся нашей страны, да и всего мира, лицо социализма, насколько страна социализма не похожа на страны капитализма. Социализм — это право на труд, когда нет безработицы и каждому гражданину работа обеспечена, право на отдых, которое является прекрасным дополнением к праву на труд, право на образование, открывающее дорогу в культурной жизни всему народу, право на обеспечение старости. Ни в одной капиталистической стране трудящиеся не могут об этом и мечтать. Разве одного этого не достаточно, чтобы понять, чем отличается наша социалистическая страна от всех и всяких буржуазных стран.

В чем смысл и дух нашей конституции? — спрашивает т. Молотов. И тут же отвечает: — Дух нашей конституции, ее смысл, определяется тем, что она выражает интересы трудящихся, борющихся за окончательную победу социализма.

Заявление т. Молотова о том, что руководящим ядром нашего государства есть и будет, как и было до сих пор, коммунистическая партия, собрание встречает продолжительными аплодисментами.

«Мне же не знает», — говорит тов. Молотов, — что руководящей силой нашего государства, всего нашего строительства является коммунистическая партия, что наш вождь — товарищ Сталин.

Собрание встрясает горячую овацию вождю народов, со всех концов несутся возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин!» Овация возникает вновь, когда тов.

Молотов заявляет, что проект конституции, выработанный под руководством тов. Сталина, мы с полным правом называем Сталинским.

Тов. Молотов говорит далее о том, что наша конституция, предоставляя права гражданам, со всей ясностью напоминает им и об их обязанностях. Эти обязанности — трудиться и укреплять трудовую дисциплину, соблюдать завоеванную народом конституцию, исполнять советские законы и правила социалистического обще-

жества капиталистических стран наша конституция — это программа борьбы за свою свободу и счастье, за свое светлое будущее.

Эти слова вызывают новый взрыв аплодисментов, которые через несколько минут вспыхивают с новой силой, когда принимается приветствие товарищу Сталину.

По докладу тов. Молотова развернулись большие прения. Выступили: председатель депутатской группы завода, старейший рабочий тов. Маталаев, токарь Лютецкий, жена зверски расстрелянного фашистами немецкого коммуниста (ее речь переводит инструментальщик Фидлер — брат ее, работающий на этом же заводе), инженер Козлов, комсомолец Крузалова, летчик Афанасьев, мастер Пашицкий, инженер Лорд и работница Родионова.

Тов. Маталаев вспомнил купецкий манифест, изданный в 1905 году, о котором рабочие сложили песню:

Царь испугался,
Издал манифест:
Мертвым — свободу,
Живых — под арест.

Тов. Маталаев приводит выдержку из польской конституции, где говорится, что президент ответственен перед ботом и историей. А где же народ?! — восклицает оратор.

— Проект конституции — это золотая сталинская книга, которая будет блескать на весь мир, — заявил тов. Маталаев.

Тов. Лютецкий с большим волнением рассказывает о том, как муж его, борющийся за счастье своего народа, положил голову на фашистскую пилу. Когда его двенадцатилетний сын — пионер — прочитал прощальное письмо отца, в котором он призывает детей быть борцами, он ответил: «Я отомщу за своего отца».

Т. Козлов, Крузалова, Афанасьев, Пашицкий, Лорд и Родионова с большим одобрением отозвались о проекте конституции и с восторгом говорили о тех правах, какими пользуются советские граждане.

— Конституция — это наша крепость, а для иностранных рабочих — оружие в борьбе против капиталистов, — заявила т. Родионова.

Собрание принимает приветствие тов. Молотову. Председатель хочет закрыть прения, но собрание просит еще выступить тов. Хрущеву. Руководитель московских большевиков призывает коллектив завода ответить на Сталинскую конституцию новым подъемом стахановского движения, повышением производительности труда, перевыполнением производственной программы. Заканчивая свое выступление, тов. Хрущев провозглашает «ура» вождю и учителю тов. Сталину и его ближайшему соратнику — тов. Молотову.

Тов. Молотов в заключительном слове отвечает на поступившие к нему вопросы — о международном положении Советского Союза.

Собрание принимает резолюцию, одобряющую проект конституции. Закрывая собрание, секретарь парткома т. Липман завершает тов. Молотову и Хрущеву в том, что коллектив завода оправится с возложенными на него задачами, и сообщает, что 99,7 проц рабочих, служащих и инженерно-технических работников завода уже подписались на заем.

Процаясь с рабочими, тов. Молотов восклицает: «Под знаменем Сталинской Конституции желаю вам, товарищи, новых и новых успехов!»

Пронесется многократное «ура». Тысячи людей с подъемом поют «Интернационал». Провожая тов. Молотова и Хрущева уехали с завода.

СТАХАНОВСКИЙ ДЕКАДНИК В ОЗНАМЕНОВАНИЕ ДНЯ КОНСТИТУЦИИ

РОСТОВ - НА - ДОНУ, 5. Первые комбайнеры Ейского района Азово-Черноморья, Сорока, Альберт, Бель, Акулишин внесли предложение провести в ознаменование дня Конституции стахановский декадник, доведя выработку на один комбайн до 35—40 гектаров в сутки. Азово-Черноморский краевой комитет партии в специальном постановлении одобрил предложение ейских комбайнеров и объявил

по всему краю стахановский декадник с 5 по 15 июля. Крайком обязал все районные комитеты партии обсудить предложение комбайнеров Ейского района среди всех комбайнеров и возглавить проведение стахановской декады в своих районах.

Уже сейчас лучшие комбайнеры Азово-Черноморья значительно перевыполняют нормы.

Подписка на новый заем по Союзу

Управление Сберкассы и Госкредита Наркомфина УССР подвело итоги реализации нового займа за 3 дня. Сумма подписки на Украине за это время составила 670 миллионов рублей. Из этой суммы почти 90 миллионов рублей дали колхозники республиканского района.

В Егоршинском и Ирбитском районах области колхозники, подписываясь на заем, тут же несут деньги.

На 4 июля подписка на заем по 43 районам Белоруссии достигла 36,5 миллионов рублей. Могилевский и Речицкий районы подписку закончили.

Ростов-Дон, 5. Подписка на заем в Ростове-на-Дону к вечеру 4 июля составила 34 миллиона рублей. Одновременно проведена подписка на обмен облигаций прежних займов на 6.401.000 рублей. Подписка продолжается.

Комбайны на уборке

В колхозе «Коминтерн» Краснокутского кантона, комбайнер тов. Шварц Карл 6 июля на своем комбайне в течение семи часов сносил 14 гектаров ржи. Качество косовицы хорошее. Комбайн работает без перебоев.

В колхозе «Украинец» Краснокутского кантона, комбайнер тов. Кузнецко на своем комбайне за 14 часов работы сносил 21 гектар ржи. Качество косовицы хорошее. Сэкономили двадцать шесть кило-

граммов горючего. Комбайн работает четко и без малейших задержек.

КОМБАЙНЕР ОРДЕНОНОСЕЦ колхоза № 1 с. Штренгарау (Зельманский кантон) — т. Буль, за 5 и 6 июля на своем комбайне системы «Номмунар» убрал 47 га ржи. Качество косовицы отличное. Комбайнер Зельманского колхоза № 1 им. 17-й партконференции — т. Дульфзон за 3 рабочих дня с 4 по 6 июля, своим комбайном убрал 80 га ржи.

М. И. КАЛИНИН

СТАЛИНСКИЙ ПРОЕКТ КОНСТИТУЦИИ*

Проект новой Конституции СССР вызвал столь глубокий интерес в широких массах народа...

Не только пресса нашей страны, но и преста буквально всего мира в той или иной степени так же заняты ее обсуждением. Нет ни одной страны, нет ни одной общественно-социальной прослойки, которые бы так или иначе не реагировали и не высказывали своего мнения о проекте нашей Конституции.

Какие причины заставляют весь мир реагировать на опубликованный проект закона о государственном устройстве одной из стран мира — нашей страны? Надо ли издательно и издавать всякого рода законодательных актов в буржуазных странах? Почему именно на этот наш законодательный акт так сильно реагируют за пределами Советского Союза?

Вся буржуазная пресса, выражая интерес господствующих классов и прикрываясь иногда маской нейтральности и объективности, по существу ведет жестокую кампанию против проекта новой Конституции.

Ряд буржуазных газет, постоянно выступающих против Советского Союза, прямо говорят, что это — большевистская мина, большевистский подвох и под их идеальным и невинным буржуазным миром. Опираясь, извращая суть проекта, но сохраняя слабость своих доводов перед читателями, эта пресса огорчивает их заключительным аргументом, что, дескать, проект остается на бумаге, и Конституция не будет проведена в жизнь.

Мир разделился на две части. Одна часть, составляющая огромное большинство населения в капиталистических странах, — рабочие, часть интеллигенции и крестьянская беднота, — высказывает свое глубокое сочувствие нашей Конституции и говорит о том, что она открывает самые широкие перспективы для развития демократии; другая часть, буржуазно-фашистская, резко выступает против Конституции, все силы употребляет на то, чтобы опровергнуть ее перед народными массами зарубежных стран.

По существу самыми нетерпимыми пунктами проекта Конституции для буржуазии являются статьи от 1-й до 12-й включительно, т. е. вся первая глава и в особенности статья 5-я, гласящая:

«Социалистическая собственность в СССР имеет либо форму государственной собственности (внепародное достояние), либо форму кооперативно-колхозной собственности (собственность отдельных колхозов, собственность кооперативных объединений)».

По этому поводу французская газета «Лан» 15 июня с. г. пишет:

«Это по существу — режим, основанный Лениным в выводе одного определенного социального класса, возведенного в привилегированный класс, что несомненно со всем здравым понятием свободы, равенства и демократии.»

Историческое положение в конституциях капиталистических стран? Проект нашей Конституции имеет общее с конституциями буржуазных стран лишь в названии, по существу же между ними огромный принципиальный разрыв. Между нашей Конституцией и конституцией любой капиталистической страны, пусть самой демократической, такая же принципиальная разница, какая существует между пролетариатом и буржуазией.

Наша Конституция имеет все формы, все свойства, присущие революционному классу — пролетариату. В капиталистических же странах, какие бы ни были у них конституции, они и по своим формам и по своим свойствам будут всегда отражать капиталистический уклад хозяйства и ограждать силой закона это хозяйство и интересы господствующих классов.

Каждый трудящийся человек, если он сравнит нашу Конституцию с конституцией любой буржуазной страны, а чернее сравнит наш советский строй с государственным строем любой капиталистической страны, увидит эту принципиальную разницу и все преимущество советского строя перед буржуазным. Эту разницу не только мы видим. Эту разницу видят рабочие и трудящиеся всего мира.

Рабочий класс и трудящиеся не только нашей страны, но и всего мира с восторгом принимают новую Конституцию. В то же время враги, которые, конечно, могут согласиться с отдельными пунктами нашей Конституции (например, я сомневаюсь, что для буржуазии, вероятно, не неприятно встретить в нашей Конституции пункт о предоставлении избирательных прав всем тем, кто действительно борется против нее).

На пленуме Центрального Комитета партии товарищ Сталин дал полный анализ политических, экономических и классовых изменений в структуре нашего общества и из процесса этих изменений он сделал выводы о целесообразности введения всеобщих выборов.

И этот режим начинается с того, что лишает всякого гражданина права свободно располагать тем, что он приобрел своим трудом. Право собственности остается уничтоженным: советское государство есть государство социалистическое, где «социалистическая собственность» принимает форму либо национального достояния, либо кооперативной колхозной собственности. Единственное исключение из этого общего правила делается в пользу небольшого частного хозяйства индивидуально работающих крестьян и ремесленников на дому. Для остальных же закон допускает личную собственность лишь на жилища, предметы домашнего хозяйства, повседневного обихода и комфорта.

В самых различных вариациях капиталистическая пресса утверждает, что демократизм возможен лишь при сохранении собственности на орудия производства, т. е. при сохранении капиталистического строя, причем эта мысль преподносится читателю всегда в завуалированном виде.

Капиталистическая пресса чуть не с микроскопом рассматривает суть Конституции, стремится уловить в ней буржуазно-демократические черты и, не находя же лакемого, говорит, что наша Конституция не охраняет частную собственность, не охраняет капитал, значит, она и не демократия.

Если в нашей Конституции нет пунктов, которые охраняли бы не потребительское, а производственное накопление — капитал, то, видите ли, тут нет демократизма. Вся буржуазная пресса, все представители буржуазии пишут: «А нет ли в этой Конституции тенденций, хотя бы некоторых признаков развития буржуазных зачатков», и когда прочтут Конституцию, разочарованно говорят: «Большевики остаются большевиками». (АПОДОСИМЕНТЫ).

Проект нашей Конституции потому вызывает ненависть у буржуазии, что она — Конституция является ярким отражением тех огромных успехов, которых добились пролетариат за 19 лет существования советской власти. Да иначе и быть не может. Ведь основной вывод, вытекающий из факта издания новой Конституции, заключается в том, что теперь на практике в такой огромной стране, как СССР, перед всем миром доказано, что бесклассовое общество не химера, не агитационный прием коммунистов, а непререкаемый и неоспоримый факт.

Лучшие умы человечества целые столетия мечтали о создании такого общества, где бы не было угнетения и эксплуатации человека человеком; буржуазные ученые потратили столько же времени на доказательство того, что такое общество невозможно. Рабочий класс СССР доказал на практике, что социалистическое общество не только возможно, но оно уже построено, и это общество охватывает 1/6 земного шара и 170 миллионов человек на сегодня.

Историческое положение в конституциях капиталистических стран?

Проект нашей Конституции имеет общее с конституциями буржуазных стран лишь в названии, по существу же между ними огромный принципиальный разрыв. Между нашей Конституцией и конституцией любой капиталистической страны, пусть самой демократической, такая же принципиальная разница, какая существует между пролетариатом и буржуазией.

Наша Конституция имеет все формы, все свойства, присущие революционному классу — пролетариату. В капиталистических же странах, какие бы ни были у них конституции, они и по своим формам и по своим свойствам будут всегда отражать капиталистический уклад хозяйства и ограждать силой закона это хозяйство и интересы господствующих классов.

Каждый трудящийся человек, если он сравнит нашу Конституцию с конституцией любой буржуазной страны, а чернее сравнит наш советский строй с государственным строем любой капиталистической страны, увидит эту принципиальную разницу и все преимущество советского строя перед буржуазным. Эту разницу не только мы видим. Эту разницу видят рабочие и трудящиеся всего мира.

Рабочий класс и трудящиеся не только нашей страны, но и всего мира с восторгом принимают новую Конституцию. В то же время враги, которые, конечно, могут согласиться с отдельными пунктами нашей Конституции (например, я сомневаюсь, что для буржуазии, вероятно, не неприятно встретить в нашей Конституции пункт о предоставлении избирательных прав всем тем, кто действительно борется против нее).

На пленуме Центрального Комитета партии товарищ Сталин дал полный анализ политических, экономических и классовых изменений в структуре нашего общества и из процесса этих изменений он сделал выводы о целесообразности введения всеобщих выборов.

но еще были лишены избирательных прав.

В значительном количестве вопросов, получаемых нами от населения, спрашивают: «Неужели по новой Конституции будут иметь избирательные права кулаки, какие к этому есть политические основания?»

Такие вопросы вполне естественны. Значительное количество нашей активной части населения, в особенности партийный актив, принимали горячее участие в гражданской войне, в развитии коллективизации, т. е. они боролись с теми людьми, которые сейчас по новой Кон-

ституции восстанавливаются в избирательных правах.

Избирательная система по проекту новой Конституции в первую очередь касается крестьян, которые, как и все группы населения, участвуют в выборах на равных началах. По действующей Конституции, руководствуясь ст. 9-й, в городах избирают с'езд советов Советов Союза ССР из расчета один депутат от 25 тысяч избирателей, а в сельских местностях — из расчета один депутат от 125 тысяч жителей. Партия не скрывала причин такой разницы в представительстве городского и сельского населения, ибо это вытекало из соответствующих условий тогдашнего положения.

Крестьянство вело индивидуальное хозяйство, которое способствовало выделению и выростанию мелких капиталистиков. Внутри крестьянства была значительная кулацкая прослойка, которая формировала, организовывала и направляла контрреволюционные силы против советов. До тех пор пока крестьянство в своей массе было индивидуально, оно всегда носило в себе зачатки и начало создания новых враждебных групп, оно вырабатывало капитализм.

Разумеется, в этом отношении все крестьянство, которое в подавляющей своей части было бедняцким и середняцким, но сам способ производства, признание частной собственности на орудия производства — все это вело за собой выростание мелких капиталистиков, которые в свою очередь стремились превратиться в больших капиталистов.

На месте уничтоженного врага всегда вновь зарождался новый. Борьба с ростом буржуазных тенденций была самая ожесточенная.

Сейчас наше сельское хозяйство в основном коллективизировано, производственный индивидуальный крестьянства не существует, и оно уже почти не влияет на общегосударственный план производства сельскохозяйственных продуктов.

Крестьянство превратилось в колхозное крестьянство, которое не выделяет мелких капиталистиков.

Заработок колхозника тесно связан с успехами коллективного хозяйства, и его культурная жизнь связана с коллективным хозяйством. С ростом коллективизации шел процесс поражения кулачества, его разложения, отчуждения от контрреволюционных гнезд на селе.

Крестьянство из союзника рабочего класса по борьбе с помещиками и капиталистами сейчас превратилось в его соратника в социалистической стройке.

Среди капиталистических элементов произошли значительные изменения. Часть их ушла за пределы Советского Союза, за двадцать лет произошла их естественная убыль, а часть их вступила в ряды трудящихся.

Наша интеллигенция также в очень

важной степени изменилась. Прежде даже левая ее часть была пропитана буржуазными тенденциями, ибо капиталистический мир наддавал на нее свой отпечаток. В настоящий момент успехи социалистического строительства, материальный, культурный и политический рост трудящихся всего Союза — все это способствовало превращению интеллигенции в советскую. За это же время она получила огромный приток из рабочего класса и колхозного крестьянства. Теперь можно смело сказать, что подавляющая часть интеллигенции — это советская рабочая и крестьянская интеллигенция.

Рабочий класс уже не тот, хотя по

ходящих исторических надобностей, что лишение избирательных прав части граждан отнюдь не касается в Советской республике, как это бывало в большинстве буржуазно-демократических республик, определенно разряда граждан, похищение объективных бесправиями, а относится только к эксплуататорам, только к тем, кто вопреки основным законам социалистической советской республики упорствует в отстаивании своего эксплуататорского положения, в сохранении капиталистических отношений. Следовательно, в Советской республике, с одной стороны, с каждым днем укрепления социализма и сокращения числа тех, кто имеет объективную возможность оставаться эксплуататором или сохранять капиталистические отношения, уменьшается само собой процент лишаемых избирательного права. С другой стороны, в самом недалеком будущем превращение внешнего наследия и довершение экспроприации экспроприаторов может, при известных

Практика буржуазной демократии

Совершенно иное мы можем наблюдать во всех конституциях капиталистических стран: там и нарочито туманный язык, и сложность выборов. Много слов о всеобщности избирательного права, но на самом деле крайне мало возможности его использования рабочим классом и крестьянством.

О практике буржуазной демократии и, в частности, об ее избирательном механизме Ленин писал:

«Если присмотреться поближе к механизму капиталистической демократии, то мы увидим везде и повсюду, и в «мелких», якобы мелких, подробностях избирательного права (пенсиоседеление, исключение женщин и т. д.), и в технике представительных учреждений, и в фактических прецедентах праву собрания (общественные здания не для «нищих»), и в чисто капиталистической организации еженедельной прессы и так далее, и так далее, мы увидим ограниченность, да ограниченность демократии... В сумме эти ограничения исключают, выталкивают бедноту из политики, из активного участия в демократии.»

В проекте новой Конституции ст. 134-я прямо говорит: «Выборы депутатов во все Советы трудящихся: Верховный Совет СССР, Верховные Советы союзных республик, краевые и областные Советы трудящихся, Верховные Советы автономных республик, Советы депутатов трудящихся автономных областей, окружные, районные, городские и сельские (станции, деревни, хутора, кашлаки, аулы) Советы депутатов трудящихся, — производятся избирателями на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.»

Социалистическая всеобщность выборов не походила на буржуазную. Выбирают у нас все на равных началах, о чем прямо говорится в ст. 135-й Конституции.

При всеобщности выборов в буржуазно-демократических странах, как Франция, Англия (это наиболее демократические страны в буржуазном мире), введена шестимесячная оседлость. Ясно, что при современной безработице, исчисляемой в этих странах миллионами, подавляющее число безработных лишается этого права. Помимо этого, во Франции лишены избирательных прав женщины. Иначе говоря, к категории лишенных прав надо причислить еще 50 проц. населения.

Почти повсюду в выборах не участвуют военные. Буржуазия это неучастие мотивирует тем, что, якобы, армия должна быть политически нейтральной. Однако, мы хорошо знаем, что военная верхушка не только участвует, но и задает в ряде стран тон в фашистских организациях, которые уже во всяком случае не носят нейтральный, аподитичного характера, а, наоборот, ставят своей задачей борьбу с коммунизмом, борьбу с трудящимися. Ясно, что избирательные законы, лишающие военных права участвовать в выборах, направленные целиком против солдатской массы, против рабочих и крестьян, привязанные в армию для того, чтобы они своим участием в выборах не поднимали свое политическое сознание, чтобы в армии не создавалось пролетарское политическое течение.

У нас Красная Армия, как и все группы населения сверху донизу, участвует в выборах вместе со всем населением.

В Англии, где сильна «рабочая партия», где налицо «свободный обмен мнениями», существуют до сих пор десятки и сотни так называемых «гнилых местечек» — это аграрные районы, где какой-нибудь лорд, вроде Бивербука, владеет землей, занимая половину или даже

условия, создать положение, когда пролетарская государственная власть изберет другие способы подавления сопротивления эксплуататоров и введет всеобщее избирательное право без всяких ограничений».

Разумеется, избирательная система прямо зависит от политического содержания Конституции. Лишение избирательных прав по новой Конституции уже не носит политического характера. На самом деле, 135 статья прямо говорит, что все граждане СССР, достигшие 18 лет, имеют право участвовать в выборах и быть выбранными, за исключением лишь «умалишенных и лиц осужденных судом с лишением избирательных прав».

Наши выборы действительно всеобщие. В проекте Конституции эти статьи так ясно определены, категории лишенных столь резко очерчены, что гарантируют избирателя от произвола составителей списков избирателей.

Наши выборы действительно всеобщие. В проекте Конституции эти статьи так ясно определены, категории лишенных столь резко очерчены, что гарантируют избирателя от произвола составителей списков избирателей.

Наша система выборов всех органов государственной власти сверху донизу дает возможность действительного контроля и самого широкого воздействия на них рабочих, крестьянских масс и всего населения.

Центральный Комитет и его вдохновитель товарищ Сталин (БУРЖУАЗНО-ПРОДОЖИТЕЛЬНЫЕ АПОДОСИМЕНТЫ), создавая такой проект Конституции, уверен, что народные массы — самый крепкий оплот Советского Союза, окажут свою могучую поддержку и беззаветную преданность идеалам рабочего класса в достижении коммунизма.

У нас выборы прямые. Прямые выборы существуют и во многих государствах, но там, как правило, существует такой порядок, что избранный депутат является совершенно самостоятельным и независимым от своих избирателей. Поэтому-то буржуазные партии не стесняются давать всякого рода обещания народу, когда идут выборы, а как только выборы кончатся, на второй же день, эти обещания кладутся под сукно, ибо население уже не может отозвать депутата. При советской же системе, если депутат не будет выполнять волю народа, он может быть отозван своими избирателями.

Прямые выборы в органы управления проходят только в Америке. У нас существует предрассудок, что американская демократия — это одна из самых лабиринтных демократий.

В фельетоне Ильфа и Петрова, напечатанном в «Правде» 15 июля, в ярких красках раскрывается сущность американской демократии.

Достаточно сказать, что в Америке около 2 1/2 — 3 миллиона негров лишены избирательных прав и не как-нибудь лишены, а на основании «высокой культуры» Америки. Лишались избирательных прав те, кто являются неграмотными. Многие знающие люди полагают, какая высокая культура в Америке, она подгоняет население учиться грамоте для того, чтобы быть равноправным. Но каждый великодушно понимает, что миллионеры и те законодатели, которые изгоняли учение Дарвина из школ, вовсе не стремятся к повышению культуры своего народа. Вопрос просто раскрывается — они не хотят, чтобы негры участвовали в выборах, а негры и являются, главным образом, неграмотными.

С внешней стороны все очень благообразно, а по сути дела имеют избирательных прав самых обездоленных и угнетенных людей.

Достаточно посмотреть все пункты нашей избирательной системы и сравнить их с любым пунктом конституций капиталистических стран и их избирательной системы, чтобы увидеть их полную противоположность.

Действительная демократия для всего народа, как великий итог побед социализма, со всей ясностью и отчетливостью выражена в новой Конституции, творцом которой является великий человек нашей эпохи товарищ Сталин. (БУРЖУАЗНО-ПРОДОЖИТЕЛЬНЫЕ АПОДОСИМЕНТЫ).

Каждый пункт Конституции требует самого внимательного изучения. Пункты нашей Конституции богаты и глубоки по своему содержанию и по своим формам.

Союз Советских Социалистических Республик

Остановилось еще на двух статьях — ст. 13-й и 33-й Конституции. В статье 13-й говорится: «Союз Советских Социалистических Республик есть союзное государство, образованное на основе добровольного объединения равноправных Советских

Союз Советских Социалистических Республик

Остановилось еще на двух статьях — ст. 13-й и 33-й Конституции. В статье 13-й говорится: «Союз Советских Социалистических Республик есть союзное государство, образованное на основе добровольного объединения равноправных Советских

Социалистических Республик: Российской Советской Федеративной Социалистической Республики, Украинской Советской Социалистической Республики, (Окончание на 3-й стр.)

* Из стенограмм двух речей М. И. Калинина: на 1-м Ярославском областном зезде колхозников-любителей (19 июня с. г.) и на расширенном пленуме Воронежского областного исполнительного комитета (26 июня с. г.).

